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2017级上海药物所研究生毕业典礼讲话
李剑 华东理工大学 2017.6.24

尊敬的蒋老师，各位领导、老师，亲爱的师弟师妹，大家好！

非常荣幸能够收到母所何敏老师的邀请，参加药物所2017级研究生毕业典礼！
现在网络自媒体很发达，这几年我通过微信等，一直关注药物所的发展。特别是毕业典礼，这几年举办的非常隆重，仪式感很强，我想这也是为了让研究生有更强的印记和传承意识，更是为踏上新的旅程的研究生们送上一份所有药物所老师们的沉甸甸的祝愿。我当年的毕业典礼是在承嘏厅举行，我至今还记得从当年的丁健所长手里接过毕业证书，丁老师问我：“毕业后去哪里”，我说：“去华理药学院任教”，丁老师说：“跟着蒋老师，很好”。算起来我毕业离开药物所已经11年。我是2003年通过社会招考考入药物所蒋华良组攻读博士研究生，具体在柳红研究员的指导下从事药物化学研究，2006年6月毕业后进入华东理工大学药学院任教至今，可以看出我的经历很简单。
今天站在这里，何老师希望我代表“优秀”往届研究生代表讲话，说实话我很惭愧，优秀远远谈不上。自从19日接到这个任务，我一直在想应该说些什么。后来觉得就讲讲自己的发展历程和感悟，其实就很好，也能真实地给师弟师妹们一些启发。
这些年当我回看自己的发展时，我一直坚定的认为2003年来药物所读博士是我迄今人生最大的转折点，为什么这么说呢？因为在这里我遇到了我的导师蒋华良老师，多年来蒋老师亦师亦友，他对我学生时代的培养、栽培、教诲以及毕业后的提点、帮助都让我感觉到母所强大的力量，也从蒋老师身上感受到了药物所老师优秀的品质和立德树人的精神。蒋老师给我和众多学生很多的帮助，每当我们在人生发展的关键阶段或者瓶颈阶段或者生活上的困难，他都好像有“千里眼、顺风耳”一样，毫不犹豫的给予我们支持和帮助。我刚才说我的经历很简单，其实也很不简单：第一次是，2003年博士被破格录取，是在蒋老师帮助和所里的大力支持下；第二次是，我在华理任教晋升副教授和教授两次都是破格，这期间全靠蒋老师的力荐；第三次是，我2012年入选国家优青更是承载了蒋老师和关心、帮助和支持。每当我工作上遇到了困难，我第一时间想到和导师讨论，这些年科研上取得的一些进展，也全部是与母所的合作伙伴联合攻关取得。正是有了恩师和母所的支持，我得以迅速成长，成为华理药学院的学科带头人，从系主任、到副院长、到党委书记。
每次蒋老师和所里给我强大支持的时候，我都会问自己，李剑你凭什么当得起蒋老师和母所这么看重你，支持你。多年的任教经历告诉我，老师对学生的支持是无私的、不求回报的。老师对我们的支持就是对祖国医药事业的支持，是对国家健康事业发展的支持。他们内心有一颗让祖国医药事业蓬勃发展的新药梦，这个新药梦需要我们来接力。
那我们用什么来回报老师、母所的这份爱护、信任呢？我想可能有两点：
第一是传承，传承药物所的优秀文化，传承老师们手中和心中的医药事业。我们毕业以后大部分还是从事医药方面的工作，更多的从事教学科研工作。蒋老师对我以及众多弟子言传身教的良师益友作风，使得我成为工作后成为研究生导师后，也不自觉地这样对待自己的研究生，迄今我已经培养毕业30名左右的研究生，在读研究生近20名，我一直坚持2个习惯，一是每一名入学的研究生，我都会单独与他长谈一次，了解他读研的真实目的，有针对性的进行培养。二是学生毕业答辩前，与每一名学生长谈一次，了解学生的就业去向，尽自己最大努力给予帮助！我们要传承药物所的严谨认真的科学态度、刻苦钻研的科研精神，传承母所大爱、包容的品质和不断追求卓越的理念。
第二是创新。近几年药物所将战略定位于“出新药”，提出“新药梦”。这就是创新，我深受启发。我在华东理工大学的课题组命名为“新药梦之队”，建立了微信群。在课题立项上，也是瞄准创新药物开发，淡化文章的发表。这其实也是深深地受到母所文化氛围的影响。由于毕业于药物所，身上已经深深地烙上药物所的标签，我和所内很多PI都有紧密长期的合作，我当年博士班的同学，也有很多留所工作。只有不断的创新才能真正担起医药事业发展的使命，才能真正传真药物所的精神。
最后，我以我的感悟与在座的师弟师妹共勉：
莫忘出身，常怀感恩， 
融入环境，寻求发展
目标远大，紧贴需求
善于合作，看淡得失
衷心祝愿母所发展的越来越好，越来越强大！祝愿各位老师身体健康、事业蒸蒸日上！祝愿师弟师妹们前程似锦！谢谢大家！
